

我市多部门联合开展教育收费专项检查

本报讯(记者 胡生敏)为进一步强化教育乱收费治理,规范教育收费行为,海东市市场监督管理局会同海东市发展和改革委员会、海东市教育局、海东市财政局组织开展为期2个月的全市教育收费自查自纠和重点抽查检查行动。

此次自查自纠和抽查检查行动的范围为2021年秋季学期以来,全市各级各类学校(幼儿园)的收费行为。自查自纠和抽查检查的内容主要包括未按规定执行教育收费公示的行为。重点依法查处未按规定在学校醒目位置、招生简章和入学通知书等地方公示收费项目、收费标准等行为;严禁收取未经公示的费用和与公示内容不符的费用;督促指导学校和培训机构在收费标准

变动后,要及时变更,确保准确、全面公示收费内容等。同时,重点检查学校收取学费、住宿费执行政府定价及政府指导价的情况;严肃查处学校违反规定擅自提高学费、住宿费收费标准,擅自增加收费项目、扩大收费范围、捆绑收费等行为。

针对强制或变相强制收取服务性收费、代收费的行为,重点严厉查处违反自愿和非营利原则,强制或变相强制开展研学旅行、课后服务、社会实践等活动并收费,以及只收费不服务、违规自立项目收费等行为;严禁将已明确规定由财政保障的项目作为服务性收费和代收费事项;严厉查处在代收费中获取差价、返还款和擅自提高代收收费标准等行为;严肃规范借助家委会、第三方

服务机构和合作方等名义强制或变相强制收取服务性费用和代收费的行为;严肃查处违规收取保证金、抵押金的行为。

同时,严查社会反映的其他突出问题。严禁各级各类学校收取或变相收取与招生录取挂钩的赞助费、共建费或捐助学费,以及通过基金会、社会中介、培训机构等关联交易变相收取借读费、择校费等;严禁通过校企合作开展与学历教育相关的培训、实训并收取费用的行为;严禁以信息化教学或分班教学为名,强制或变相强制学生购买平板电脑、教育App并收取费用的行为;严禁职业学校和实习单位向学生收取实习押金、岗位实习报酬提成、管理费或其他形式的实习费用行为;严肃查处

《普通高等学校举办非学历教育管理规范(试行)》等明确的违规收费行为。

我市四部门将精心组织,周密安排,压实责任,以查促改、以查促规范,确保不走场,切实达到规范的目的。同时,坚决依法查处价格违法行为,治理教育乱收费问题。对情节严重、性质恶劣的典型案加大曝光力度,做到以案释法。

目前,各县区教育部门正在牵头组织本地区学校全面开展教育收费自查自纠工作。市市场监督管理局将根据各县区自查自纠情况,适时会同市发改、教育、财政部门组成专项检查组,对重点地区、重点学校的收费情况实地开展抽查检查,对工作不力、工作成效不明显的县区及单位在全市范围内予以通报。

市残联开展“走访拓岗”活动 促残疾人就业

本报讯(记者 李晓娟 通讯员 马源)为千方百计开拓更多就业创业岗位和机会,助力残疾人实现更充分、更高质量就业,近日,海东市残疾人联合会联合海东市税务局开展“走访拓岗促就业”系列活动。

活动中,市残联和税务局组成走访组,深入行政事业、企业、高校等用人单位走访调研,详细了解用人单位的发展规模、经营状况、残疾人权益保障、残疾人需求及存在的问题,并对安置残疾人就业和税费优惠政策进行了宣讲讲解,鼓励用人单位勇于承担社会责任,积极开发适合残疾人的岗位,促进残疾人优质就业。活动中,累计走访用人单位30家,开拓就业岗位30余个,发放宣传册600余份。

同时,举办“拓岗增量,职等你来”为主题的就业招聘会,线上依托海东市残疾人就业服务平台推送招聘信息,现场

设置就业登记、政策咨询服务台,为残疾人求职者提供“一对一”职业指导、求职登记、政策咨询等服务。招聘会上,青海和宜物业管理有限公司、海东国际酒店等5家用人单位提供了保洁、门卫等23个就业岗位,满足了不同学历、不同专业、不同技能的残疾人多样化的求职需求,现场初步达成就业意愿的残疾人13人,服务残疾人达70余人。

为让扶残助残税费优惠政策应知尽知、应享尽享,市残联开展主题党日宣传活动,现场宣传《中华人民共和国残疾人保障法》《残疾人就业条例》、残疾人就业优惠政策等法律法规。税务部门重点围绕残疾人就业保障金税收优惠政策、征收范围、残疾人认定、保障金计算等问题向用人单位进行了全面解答,进一步释放政策红利,打通了扶残助残惠企政策落地的“最后一公里”。

东西部协作医疗帮扶工作座谈会召开

本报讯(实习记者 朱玉雪)9月1日,海东市医疗卫生领域东西部协作帮扶工作座谈会在海东市第二人民医院召开。会议介绍了全市医疗卫生基本情况及近几年东西部协作帮扶工作成效,安排部署了江苏省无锡市医疗卫生

帮扶专家在市域内统筹使用相关工作。会议指出,无锡市医疗卫生帮扶专家在市域内统筹使用是海东用活人才、优化优质医疗资源配置的创新举措,旨在通过市域内帮扶资源互享,充分发挥帮扶专家作用,实现受援医院常见病、

多发病、部分危急重症的诊疗能力显著提升,服务能力和可及性显著提升,有效保障全市各族群众享有优质、高效、便捷的医疗卫生服务。

会议强调,各县区卫生健康行政部门、医疗机构要主动参与,尽快推动统

筹使用各项举措落实落细,实现帮扶专家在海东期间人尽其才,发挥其最大效用,提高全市医疗机构服务能力和医学科研水平,强化本地高素质医疗人才队伍培养,进一步实现让群众“足不出县”就享受到无锡市优质医疗服务。

乐都加快电商与产业融合发展

本报讯(实习记者 韩世伟 通讯员 陈沛源)近年来,海东市乐都区积极推进内外贸融合发展,推进市场秩序规范稳定发展,深挖消费潜力,加快电商与产业融合发展,促进消费转型升级,助力乡村振兴。

乐都区通过组织重点超市、商场在梨花艺术节、丝路花儿艺术节、河湟文化艺术节等节日期间开展形式多样的促销活动,实现以节会带人气、以节会促消费,有效激发群众消费热情,提高城镇市场消费水平。截至目前,开展各类促销活动5场,累计销售额达738.5万元。

乐都区加强商务信息的采集,及时报送商情、市场动态,加大市场运行监测力度,提升风险预警预判预警能力。深入外贸企业走访调研,积极争取政策支持,引导本地企业自主开展出口业务。目前,乐都工业园区已成功认定为省级外贸转型基地,2023年完成220.2万亿美元的出口额。

为打通农村物流“最后一公里”,乐都区以邮政公司和快递工会为主体,整合村级邮点、电商服务站、供销社、村级商店多站合一,开辟或延伸物流运输线路,逐步实现农村物流网络全覆盖。目前,三级物流中心已与4家快递企业签订统仓共配协议,对县城周边所有建制村每天两频次投递,20个乡镇(街道)所在地每周五频次进行投递,其他建制村每周三频次进行投递,逐步解决了农村快递揽收和投递的“最后一公里”问题。全区共354个行政村,电商及民营快递公司服务覆盖203个村,覆盖率57.3%,邮政354个村邮站全覆盖。

乐都区充分发挥政府主导作用,精心策划促销、融资、文化、娱乐等多种类型的政企联动活动,通过内循环带动外循环,有效吸引人流。截至目前,达成钛合金上下游产业、储能项目等5项合作意向,青洽会签约成果丰硕,签约资金达27.8亿元。

电力赋能 让海东农业更“智慧”

□本报记者 周晓华 摄影报道

“感谢供电公司一直以来的大力支持与帮助,为我们提供了贴心的服务。”近日,国网海东供电公司工作人员来到海东市乐都区深沟农业科技示范展示基地展开用电安全检查时,该基地负责人高国震说道。

深沟农业科技示范展示基地位于乐都区雨润镇深沟村,是海东市国家级农业科技园区核心基地。该基地于2010年启动建设,占地面积48.52公顷,现有智能连栋温室5栋,其中两栋正在建设中,主要通过西红柿、草莓育苗、采摘等进行增收。

“初秋时节,早晚气候温差较大,我们提前来看看大棚设备的用电情况,为接下来的丰收做准备。”国网海东供电公司工作人员严顺林说。

走进该基地蔬菜大棚,一排排蔬菜苗青翠欲滴,西红柿等小苗生机勃勃,长势喜人。入秋以来,早晚温差大,蔬菜大棚湿度自控设备启动频繁,负荷不断增加。为此,供电公司工作人员对该基地线路设备开展专项“巡诊”,在作物成熟前对大棚电气设备进行全面“体检”。工作人员及时了解用户用电需求,向客户普及用电知识,根据大棚分布情况和大棚种植用电情况,讲解大棚照明、取暖接电、设备操作等注意事项以及出现用电故障的应急处理方法,保障该基地用电无忧。

记者了解到,该基地最早为架空线路,容易受到天气等因素影响出现线路

故障。2022年,国网海东供电公司为该基地开展大棚增容改造项目,将其架空线路全部更换为电缆线路,为基地持续、健康发展提供可靠的电力保障。

“现在,我们对蔬菜大棚引进了智能控制系统,对电的需求越来越高了,感谢你们每月一次的上门服务,实在是太安心了。”在检查完草莓育苗棚后,高国震连连感谢道。

近年来,该基地不断探索打造智慧农业产业园,构建了“基地+企业+科技人员+农户”的生产示范模式和农业科技转化通道,重点开展了工厂化蔬菜育苗、苗木繁育、水肥一体无土栽培模式展示及新品种、新技术引进示范。同时,该基地还引进了智能温度控制系统和水肥一体化智能灌溉设备,利用手机便能监控果蔬的生长情况,大大降低人工的投入与劳动强度,正在成为引领全市现代农业高质量发展的重要载体。

乡村振兴,电力先行。海东供电公司针对现代化农业产业发展,积极组织共产党员服务队深入基层,主动走访,收集用电需求信息,对有需求的企业优先安排供电线路建设,科学规划供电线路和电气设备布局,向广大用户宣传讲解科学用电、安全用电知识,为乡村振兴提供安全可靠的电力保障和优质贴心的供电服务。



近期雨水丰沛,苗木生长旺盛,也是病虫害的高发期。为进一步减少森林病虫害发生的危害,确保森林资源安全。近日,海东市平安区自然资源和林业草原局森防站多措并举抓实抓牢病虫害高发期林木种苗产地检疫工作。完成林木种苗产地检疫6.5公顷,各类苗木45.8万余株。

本报实习记者 赵新秋 通讯员 李雪洁 摄

化隆多点发力激活乡村振兴“一池春水”

本报讯(实习记者 韩世伟 通讯员 马路娜)近年来,海东市化隆回族自治县持续强化抓党建促乡村振兴工作,通过强化政治引领、健全人才培养机制、加强村级治理、抓实产业发展,多点发力,有效激活乡村振兴“一池春水”。

化隆县按照“缺什么、学什么”的原则,举办村“两委”班子成员、驻村干部专题培训班,邀请农牧区种植养殖专家以现场教学等方式,不断提升村干部政策理论、农业技术推广应用、基层治理等方面的能力水平。健全完善驻村工作队例会、报告、培训、考勤、纪律五项制度,严格落实村“两委”成员考核办法,拧紧村“两委”干部和驻村干部管理压力阀。采取查阅工作台账、查阅考勤、现场问答、访谈服务群众和乡镇党

委书记、联点领导等方式,详实掌握村干部业务能力,将检查结果作为个人年底评优和班子评先的重要参考依据,确保村“两委”干部和驻村干部稳得住、融得进、干得好。

为锻造过硬的干部队伍,化隆县选派“第一书记”和驻村队员到全县的脱贫村、易地搬迁安置村、乡村振兴重点村开展工作,选派21名选调生到村担任村书记(主任)助理。组建由乡镇专业人才和农、林、牧等11个部门67人组成的“专家团”,开展“百名专业人才下基层”活动,深入基层送技术、送项目。实施“凤还巢”工程,引导化隆籍在外人员返乡创业就业,纳入村干部后备人才库,打造村级人才“雁阵”。

在加强村级治理方面,化隆县充分

发挥党组织在基层治理中的“主心骨”作用,在全县各村全覆盖建立“村党支部—网格管事长—党员联系户”的村党组织体系,健全完善网格化管理机制,将362个村党组织、在家农村党员全部纳入基础网格,在红白理事、矛盾纠纷化解等工作中发挥积极作用,实现共建共治共享的村级治理格局。常态化开展软弱涣散村党组织排查,着力解决村干部作用发挥不明显、班子战斗力不强、组织生活不经常、集体经济发展思路窄等问题。

化隆县充分发挥东西部扶贫协

作、较少民族发展项目、中央财政扶持壮大村集体经济示范村项目等政策扶持撬动作用,在全县范围内打造谢家滩乡圪台村、扎巴镇本康沟村、二塘乡工二村等14个集体经济发展的品牌样板村,并坚持推行支部领办合作社模式,培育德恒隆乡卡什代村“党建引领、产业扬帆、生态宜居”基层党建示范示范点。建立县内企业与村集体经济薄弱村结对帮扶机制,开展机关村企联姻、组织共建、助力乡村振兴行动,引领行政村发展壮大村集体经济,有效助力乡村振兴。



循化扎实做好黄河沿线城镇污水收集处理

本报讯(记者 李晓娟 通讯员 马宇)今年以来,海东市循化撒拉族自治县高度重视生态文明建设和省委湟水河沿线城镇污水收集处理有关问题专项巡视反馈意见整改工作,严格落实生态环境保护党政同责、“一岗双责”,坚持问题导向,及时分析问题根源,严明工作责任,狠抓整改落实,黄河沿线城镇污水收集处理工作取得积极成效。

循化县研究制定了《省委湟水河沿线城镇污水收集处理有关问题专项巡视反馈意见整改工作方案》以及大气、水、土壤污染防治等专项工作方案,成立了由县委县政府主要负责同志任组长的整改工作领导小组,统筹协调、督促推动各

项整改工作。各相关单位带头认领、对号入座,实行销号管理,建立动态台账,联动推进各项整改任务,形成了压力层层传导、责任层层落实的整改局面。

循化县结合“三清一改”“河长制”等工作,常态化整治侵占河道、乱采乱挖、乱排乱放等突出问题,一体实施水生态连通及美丽乡村、污水治理厂尾水湿地、街子河滨河缓冲带等水污染防治、水生态治理工程,并将县内28条支流、3座水库、3条灌渠纳入河湖长制管理范围,编制一河湖一策实施方案,更新全县县级河湖长制公示牌,设置县、乡、村三级河湖长186名,建立了河湖统管、体系互通、监管合一的一体化河湖长体

制,做到了“河长全覆盖、责任无盲区”。

同时,常态化开展入河排污口排查整治,加大巡河检查频次,严肃整治沿河违法排污行为。加快畜禽养殖粪污资源化利用整县推进、污水处理厂扩容改造、城北污水处理厂和查汗都斯乡污水处理厂建设,争取实施道南藏族乡至清水乡、文都藏族乡至街子镇的污水管网工程,稳定提升黄河出省断面水质。目前,已完成主城区和主要建制镇污水管网配套建设,现有2座集镇污水处理站和11座村级污水处理站正常运行,54个村庄污水管网投入运用,建制镇范围内生活污水基本实现了全收集、全处理。积极对接省市申报项目资金支持,实施了总投

资8740万元的污水处理厂二期扩建项目,有望2024年6月建成投用。

为使整改工作成果转化成为推动黄河流域生态保护的强大动力,循化县认真对照反馈问题,坚持分类施策、举一反三,注重从理顺体制、建章立制等方面入手,对现有制度规定和工作机制进行了全面梳理,督促县住房和城乡建设局、水利局、生态环境局等部门和污水处理厂建立健全了治根本、管长远的制度体系,从制度层面明确和规范了相关工作,杜绝问题反弹回潮。

